

Лісеєнко Олена Василівна – доктор соціологічних наук, професор, завідувача історико-філософським відділенням Державного закладу «Південноукраїнський національний педагогічний університет імені К. Д. Ушинського».

ПОЛИТИЧЕСКАЯ КУЛЬТУРА НАСЕЛЕНИЯ УКРАИНЫ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ, ИЗМЕНЕНИЯ ПОСЛЕ ЕВРОМАЙДАНА

Изучение состояния и динамики политической культуры общества является необходимым условием глубокого осмысления особенностей происходящих социально-политических процессов и явлений. Исследование проявлений политической культуры разных социальных групп даёт возможность прогнозировать формы политического поведения граждан, выявлять причины конфликтов, которые невозможно объяснить, опираясь на традиционную для политики причину – борьбу за власть.

Под политической культурой автором понимается совокупность стойких форм политического сознания (представлений, ценностей, установок, ориентаций, стереотипов) и видов политического поведения, которые отражают реакцию членов общества на политическую жизнь, политические институты и процессы, политическую систему в целом. Реформационные процессы и чрезвычайные события становятся источником изменения в политической культуре, точно так же, как существующие традиции и стереотипы способствуют устойчивости многих её элементов.

Анализ результатов социологического мониторинга Института социологии НАН Украины за 1992-2014 года, в рамках которого проводилось в том числе изучение политической культуры украинского общества, даёт основания для выводов о её состоянии и основных тенденциях изменения до событий Евромайдана (2013-2014 гг) [1]. Так, в политической культуре граждан Украины произошло дистанцирование как от ценностей политической системы советского типа, так и от идеалов политической системы демократического типа – об этом свидетельствуют данные об отношении граждан Украины к многопартийности, к пути политического реформирования, к различным формам политического участия. По некоторым показателям наблюдалось развитие политической культуры граждан Украины в демократическом направлении (рост интереса к политике, увеличение количества людей, способных разбираться в политических реалиях). Однако необходимо констатировать, что политическое сознание граждан Украины до сих пор находится под сильным влиянием ценностей и норм додемократической политической культуры. Так, в политической культуре населения Украины достаточно рельефно проявляются патерналистские установки. Анализ проявлений патерналистских установок в категориях экстернальность / интернальность на основе данных мониторинга 1994– 2014 гг. показал, что хотя экстернальные установки в украинском обществе имеют тенденцию к снижению, в тоже время рост интернальности (возрастание значимости активной позиции в отношении своей роли в социуме, а не перекладывание ответственности за свое благополучие на государство) происходит очень медленно [1].

Одним из факторов, произошедших изменений в украинской политической культуре, стали общественно- политические процессы, связанные с Евромайданом (2013- 2014 гг). Об определённых изменениях в политическом сознании после Евромайдана свидетельствует динамика одного из важнейших структурных элементов политической культуры – интеграционных ориентациях. Если в 2012 году политические предпочтения украинцев о выборе наилучшего пути развития страны были амбивалентными: 26 % населения отдавала предпочтение СНГ как модели организации международного сотрудничества с участием Украины, 26 % считали, что

Украина должна устанавливать связи, в первую очередь, с развитыми странами Запада, а 35,1 % были сторонниками собственного пути развития украинского государства [1], то в 2015 году сторонников присоединения к ЕС стало 52 % граждан Украины, при этом 15 % придерживаются мнения, что Украина должна идти по направлению присоединения к Таможенному союзу России, Беларуси, Казахстана, Киргизии и Армении, а 21 % настроены как против ЕС, так и против Таможенного союза, и считают, что Украина должна развиваться независимо, не входя ни в одно из этих объединений [2]. Что касается вступления Украины в НАТО, то данные интеграционные ориентации граждан Украины также изменились до и после Евромайдана. Так, если в 2014 году 34,9 % населения Украины позитивно относилось к вступлению Украины в НАТО, а 34,8 % - негативно, то в 2015 году сторонников вступления Украины в НАТО стало 43,3 % граждан Украины, а против проголосовали бы 33,4 %. Однако, интеграционные ориентации граждан Украины имеют существенную региональную дифференциацию: на Западе Украины 63 % населения поддерживает вступление в НАТО (против голосовали бы 14,9 %), в Центре доля сторонников вступления в НАТО преобладает, но составляет менее половины населения - 47,3 % (против голосовали бы 29 %), на Юге - за вступление проголосовали бы 24,7 % жителей, против вступления - 54,8 %, на Востоке за вступление голосовали бы 26,2 %, против - 49,5 % [2].

Поскольку до сих пор развитие украинской политической культуры остается противоречивым и непредсказуемым, особое значение приобретает теоретическое и эмпирическое исследование проявлений форм политического сознания и видов политического поведения граждан Украины.

ЛИТЕРАТУРА

1. Українське суспільство: Моніторинг соціальних змін. Випуск 1(15).Том 1 / За ред. д.ек.н. В. Ворони, д.соц.н. М. Шульги. К.: Інститут соціології НАН України, 2014. – 545 с.; Українське суспільство: Моніторинг соціальних змін. Випуск 1(15). Том 2 Таблиці і графіки / За ред. д.ек.н. В.Ворони, д.соц.н. М. Шульги. К.: Інститут соціології НАН України, 2014. – 410 с.
2. Киевский международный институт социологии: «В каком интеграционном направлении должна идти Украина: Европейский Союз, Таможенный Союз (декабрь 2015 г.)», режим доступа:
<http://www.kiis.com.ua/?lang=rus&cat=reports&page=3>